

## 聚焦护苗专项行动

五指山市委政法委加大力度筑牢校园安全防线  
细化措施 狠抓落实

本报讯(记者杨春梅 通讯员陈玉国)2月24日至25日,五指山市委副书记、政法委书记林方江分别到五指山中学、五指山思源学校、民族技工学校和农林科技学校进行调研,就护苗专项行动和校园安全工作开展情况听取相关学校汇报并深入交流。

澄迈老城镇开展春季  
禁毒流动课堂宣传  
揭露毒品真面目

本报讯(记者王季)近日,澄迈县老城镇政府联合澄迈县社戒社康指导中心,走进海南新东方烹饪高级技工学校(科技新城校区),开展春季禁毒流动课堂活动。

活动前,工作人员向学生发放禁毒宣传手册、活动礼品,并呼吁学生加强自我管理,在学校要好好学习、天天向上,在校外要保持警惕心理、谨慎交友,远离易涉毒(娱乐)场所。

活动现场,澄迈县社戒社康指导中心警官利用PPT课件、新闻报道、视频动漫、互动互动等方式,宣传毒品的种类、危害及如何预防毒品,重点围绕新型毒品的伪装“甜美外衣”和针对近年来比较流行、危害较大的新型毒品及新精神活性物质进行着重讲解,提醒学生们注意“奶茶”“巧克力”“笑气”“咪哇潮饮”“电子烟依托咪酯”等新型毒品,不要接受陌生人给的食物和饮料。

动和校园安全工作开展情况听取相关学校汇报并深入交流。

林方江表示,今年是护苗专项行动的收官之年,学校要进一步加强校园法治安全教育,全面梳理当前护苗工作和校园安全工作存在

的重点难点问题,细化措施,狠抓落实。

调研组提出,要对逃学厌学学生进行全面排查,切实做好控辍保学工作。进一步加强校园法治安全教育,常态化开展好防欺凌、防性侵、防事

故等各类专题教育,增强未成年人安全防范意识和自我保护能力,积极营造更加平安、和谐、文明的校园环境。

五指山市委政法委、市教育局、市公安局等相关部门负责同志参加调研。

儋州检察院组织法治副校长进校园普法  
检校携手 共护未来

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员荣福群)连日来,儋州市人民检察院“儋检护小依”团队组织多名检察官法治副校长走进校园,以“开学第一课”的方式将法治的火种播撒进课堂,通过生动的案例、有趣的互动,点亮法治启蒙之路,筑起守护童年的安全屏障,绘就了一幅“检校携手、共护未来”

的生动图景。

“同学们,你们知道吗?看似电子烟的外表,可能里面就藏着毒品……”在儋州市八一长岭第二小学的课堂上,法治副校长从真实案例改编的法治小故事切入,结合法治宣传短片等生动形式,向学生们详细介绍如何保护自己、远离毒品的法律知识。

“各位家长,预防性侵害需要家长从教育、沟通、监督等多方面入手,孩子的健康成长需要我们一起守护,请各位家长确保孩子在一个安全的环境中成长。”在儋州市那大第三小学,法治副校长与150余名家长齐聚一堂,与各位家长交流如何预防性侵害。

## 临高整治市容市貌秩序

## 严查学校周边占道经营行为

本报讯(记者王小亮)近日,临高县综合行政执法局城管大队全面开展节后市容市貌秩序整治工作,重点针对学校周边占道经营、流动商贩私设摊点、沿街商户出店经营等违规行为进行集中整治,切实做到发现一起、清理

一起,防止节后市容环境乱象反弹。

2月20日至2月21日,城管大队执法人员主要针对电动自行车乱停乱放和商贩占道经营等违法违规行为进行专项整治,对屡次出店经营的某烤猪店设置了美化挡板,以定人定岗为抓手、

机动组来回巡查,形成重拳整治学校周边流动商贩的高压态势。

据悉,临高县综合行政执法局将持续开展执法检查工作,坚持整治、巡查、宣传的常态化机制,完善长效管理机制,持续巩固整治成果。

## 陵水县委政法工作会议提出

## 健全网络综合治理体系

本报讯(记者麦文耀)2月24日,陵水黎族自治县召开县委政法工作会议。

会议提出,要构建更高层次的风险防控体系。不断健全网络综合治理体系,扎实推进“三无”船舶清理整治,深入推进打击治理离岸免税“套代购”走私专项行动,依法严惩各类走私违法犯罪;要严格落实维护社会稳定责任制,全面落实重大决策社会稳定风险评估,主动防范化解各类风险隐患;坚持和发展新时代“枫桥经验”,加快

基层综治中心实体化、实战化建设,扎实推进信访工作法治化;强化社会治安风险防控,常态化开展扫黑除恶斗争,持续深入开展打击电信网络诈骗、禁毒等工作;依法严惩“黄赌毒”“盗抢骗”等违法犯罪;筑牢学校教育主阵地,发挥政法部门统筹协调和公安机关打击犯罪等作用,深化护苗驿站运用,做好未成年人保护工作;要

聚焦促进全民守法、提高司法司法质效、加强基层基础建设、优化法治化营商环境等持续发力,加大对涉外领域的研究和人才培养,提升涉外法治建设和服务水平;要坚持“实用、实训、实效”导向,推动干警先提能。巩固深化党纪学习教育成果,持续开展政治督察、纪律作风巡查和执法监督检查,完善暖警惠警政策,切实提升政法队伍凝聚力、向心力和战斗力。

## 临高县委政法工作会议要求

## 聚力用劲 履职尽责

本报讯(记者王小亮)2月24日,临高召开县委政法工作会议。

会议提出,要紧紧围绕中心工作,聚力用劲、履职尽责。全县政法机关要进一步深化“五大澜江行动”,坚持把风险防控和安全保障放在前提位置。要结合实际,紧盯风险防控能力建设,提升

风险防控水平。锚定目标,在推动平安临高建设的轨道上,走出符合临高发展实际、富有临高特色的平安建设路径。要坚持和加强党对政法工作的绝对领导,不断锤炼、打造铁军。要以“澜江铸魂”行动筑牢政治忠诚,确保政法队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠;以党管

政法显著优势推动工作落实,为推动全县政法工作现代化创造良好环境;以“澜江铁军”行动锻造新时代政法铁军,确保关键时刻拉得出、冲得上、打得赢、靠得住。要以更加饱满的工作热情、更加顽强的斗争意志,扎实做好全县的各项政法工作。

省高院民二庭调研组到海口美兰区法院调研  
交流金融审判难点问题

本报讯(记者何海东 通讯员范慧芳 邱晨峰)2月24日,省高级人民法院民二庭庭长邹汉江一行到海口市美兰区法院调研金融审判工作,并召开工作座谈会。

座谈会上,美兰法院党组成员、副院长林宏业就该院金融案件审理情况作了汇报,重点介绍了金融诉讼绿色通道、金融审判专业化建设、要素式审判等工作经验和做法,分析了当前工作推进过程中存在的问题并提出了下一步工作措施。参会人员就当前金融审判工作中的难点、堵点问题展开深入探讨。

邹汉江对美兰区法院在金融审判工作中探索的成果和取得的成绩给予充分肯定。他表示,金融纠纷案件具有专业性强、涉及面广、社会影响

大等特点,要进一步提高政治站位,深刻认识金融审判工作的重要性。要充分发挥审判职能作用,依法公正高效审理各类金融纠纷案件,围绕服务经济、防控风险等方面不断强化司法保障。

美兰法院党组书记、院长陈云峰表示,美兰区法院将以此次调研指导为契机,进一步提升金融与民间借贷案件质效,持续加强多元解纷、精进诉调对接、深化案件诉源治理,切实提高司法服务保障精确度,为优化营商环境提供更加高效便捷的司法服务和坚强有力的司法保障。

调研组一行还参观了美兰区法院诉前调解中心、诉讼服务中心等场所,仔细听取了该院金融纠纷案件受理、审判流程等情况。

湖北鄂州检察院调研组到三亚中院调研交流  
学习借鉴优秀经验做法

本报讯(记者麦文耀)近日,湖北省鄂州市人民检察院党组书记、检察长闫利国携调研组一行到三亚市中级人民法院调研交流未成年人司法保护、队伍建设工作。

闫利国一行参观了三亚法院多元解纷中心、诉讼服务中心、院士馆、党建活动中心和多功能大法庭等功能区,听取了各功能区基本情况以及相关工作开展情况,对法院一站式诉讼服务、多元化纠纷解决机制给予高度评价。

在随后的座谈会上,三亚中院党组书记、院长张光亲从扎实推进“司法防护”行动、以司法履职融合家庭防护、教育防护、社会防护等方面介绍了

未成年人司法保护工作开展情况,重点向调研组介绍了三亚中院在全省率先试行聘用制法官助理制度、推动全省员额法官动态调整机制和基层法院分设等特色经验做法,并对调研组提出的问题、困难进行逐一了解和分析,给出了意见建议。与会人员畅所欲言,相互分享经验。

法检两院领导一致表示,将以此次调研交流为契机,在今后的工作中持续加强联系沟通,充分学习借鉴优秀工作经验和做法,推动法检两院工作实现新跨越、新发展,共同促进司法公正,为两地经济社会高质量发展提供更有力的司法保障。

## 定安检察院到龙河镇龙介村调研

发挥检察职能  
助力乡村振兴

本报讯(记者舒耀剑 通讯员占兴强)2月25日,定安县人民检察院副检察长陈松和专职委员李庆俊带领工作人员到龙河镇龙介村开展乡村振兴调研工作,深入了解乡村振兴工作推进情况,更好地发挥检察职能,助力乡村振兴。

调研过程中,调研组听取了龙介村关于乡村产业发展、生态环境保护、基层治理、预防未成年人犯罪等方面的工作汇报,并与乡镇干部、村“两委”成员、驻村工作队进行深入交流,详细了解当前乡村振兴工作中存在的困难和问题。

在产业发展方面,调研组考察了当地小黄牛养殖和“七彩花生”农业产业基地,强调要加强知识产权保护,严厉打击侵犯农产品品牌、假冒伪劣农

资等违法犯罪行为,为产业发展营造良好的法治环境。

针对生态环境保护,调研组要求驻村工作队要发挥检察干警特长,与本单位部门加强协作,加大对破坏生态环境犯罪的打击力度,加强公益诉讼工作,共同提升工作配合水平,守护好乡村的绿水青山。

在基层治理和未成年人预防犯罪方面,调研组表示,驻村工作队要坚持党建引领基层治理的模式,积极参与矛盾纠纷化解,加强法治宣传教育,提高村民的法治意识。要坚持“预防就是保护,惩治也是挽救”理念,驻村干警要多走村入户,让家长和孩子了解如何防范潜在的犯罪威胁,明白自身权益,在遇到危险时能够及时寻求帮助。

## 儋州检察院开展反家暴普法进乡村活动

## 维护妇女合法权益

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员李雅灵)为深入贯彻落实人大代表关于加强反家庭暴力普法宣传的建议,切实维护妇女合法权益,2月25日,儋州市人民检察院组织干警深入乡村开展反家庭暴力普法宣传活动,为乡村女性撑起法治晴空。

在海头镇红坎村委会高山村,检察干警悬挂起“反家庭暴力 守护家庭温暖”的横幅,吸引了众多村民驻足观看。随后,检察干警围绕哪些行为属于家庭暴力、遭受家庭暴力后该怎么办、家庭暴力要承担哪些法律后果、如何预防家庭暴力、家庭暴力的有效证据等内容,结合该院已办结的反家暴典型案例,用通俗易懂的语言为村民开展生动的反家暴普法知识讲座。同时,向现场村民发放反家暴典型案例宣传手册100余份。

反家暴知识讲座结束后,检察干警到海头镇政府联合召开反家庭暴力座谈会。会议提出,要提高认识,深刻认识反家暴工作对于维护家庭和谐、社会稳定的重要意义,将其作为一项长期重点工作来抓;要加强协作,要建立健全联动机制,形成工作合力,共同筑牢反家暴“防火墙”;要持续宣传,创新宣传形式,扩大宣传覆盖面,让反家暴法律知识深入人心。

据介绍,此次反家庭暴力普法宣传活动,是该院落实人大代表建议、积极参与社会治理的有力举措,也是践行司法为民、维护妇女儿童权益的生动实践。该院将继续加强与各方的沟通协作,不断完善反家暴工作机制,为遭受家庭暴力的受害者提供更加有力的司法保护。

## 琼海检察院部署开展“六个坚决避免”集中整治

## 强化纪律作风建设

本报讯(记者杨晓晖 通讯员陈美美)2月20日,琼海市人民检察院召开党组(扩大)会,传达学习、部署开展“六个坚决避免”集中整治活动。

会议传达了学习了琼海市开展“六个坚决避免”集中整治、促进干部作风大转变、带动营商环境大提升工作部署会的精神,部署相关落实措施。

会议提出,要不折不扣抓好“六

个坚决避免”集中整治活动;要形成压力链条,各班子成员要坚持以上率下,带头垂范抓落实,同时将压力层层传导,迅速形成层层抓落实的良好氛围;要以整治促转变,将民主生活会问题整改与“六个坚决避免”集中整治工作紧密结合起来,围绕“六个坚决避免”整治重点,坚持不懈强化纪律作风建设。

## 简讯

## 屯昌法院召开民主生活会

本报讯(记者蒙职宇 通讯员陈晓萍)2月20日,屯昌县人民法院党组召开2024年度党员领导干部民主生活会。

会议通报了该院领导班子主题教育专题民主生活会整改措施落实情况。

随后,屯昌法院党组书记、院长王再燕带头作个人对照检查发言,进行自我批评,虚心接受其他同志批评。其他班子成员结合自身实际进行个人对照检查发言。

## 东方法院召开民主生活会

本报讯(记者董林)2月21日下午,东方市人民法院党组召开2024年度党员领导干部民主生活会。

会上,东方市委政法委副书记、法院院长林明礼代表院党组作对照检查,并带头开展自我批评,其他班子成员逐一进行批评和自我批评。到会领导进行点评和专业指导,为下一步工作提出了具体要求。

## 省律协三亚工作站办讲座

本报讯(记者卓创源)2月20日下午,省律师协会三亚工作站举办“AI时代下法律人的机遇与挑战”专题讲座。

此次讲座吸引了80多名律师参与,大家踊跃互动探讨,现场学习氛围浓厚。大家表示收获颇丰,对AI技术在法律行业的应用有了全新的认识和理解,也为今后的工作提供了新的思路和方法。

## 儋州检察院举办晚间课堂

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员李雅灵)近日,儋州市人民检察院举办第四期儋检晚间课堂。

此次晚间课堂,进一步提升了检察干警文书制作的严谨性和案卡填录的准确性,确保文书和案卡都能真实、完整地反映案件事实和法律适用,切实提升办案质效。

## 琼中检察院获2个奖项

本报讯(记者李传敏 通讯员莫秋喜)2月25日,记者从琼中黎族苗族自治县人民检察院获悉,该院在全省检察机关大数据法律监督模型推广活动中荣获2个奖项。

据了解,2024年省检察院组织开展全省检察机关大数据法律监督模型推广活动,琼中检察院荣获“模型应用优胜检察院”和“优秀组织单位”2个奖项。

“违法者”变身  
“普法者”

2月25日,东方市司法局安司法所组织社区矫正对象开展集中警示教育暨禁毒普法宣传活动。

教育活动结束后,天安司法所组织社区矫正对象开展禁毒普法宣传,让他们从“违法者”变身“普法者”。社区矫正对象向辖区居民讲解代收快递、帮忙带货等行为可能涉及运输毒品罪风险,引导居民增强法律意识,提高防范能力。

(记者董林)